

单晓梅

2016年全国高校毕业生总数预计达到765万，较上年再增16万。也是我国高校毕业生总数持续走高的第四年。海南省高校毕业生人数预计超过5.1万人。

读了四年大学，走出美好的校园，离开舒适熟悉的学习和生活环境，面对陌生的职场，面临从学生到职场人的转变，做为即将晋级为“职场小鲜肉”的应届毕业生，作为765万分之一，是否已经做好充分的准备呢？

你

，是765万分之一吗？



(两图表选自海口经济学院就业指导中心在校园招聘会上对用人单位和2016届毕业生做的调查报告)

### 实习和实践重要吗

笔者通过连续三年对海口经济学院应届毕业生进行抽样调查后得到的数据,约有35%的应届生表示“对岗位了解较少”,是其求职过程中最为困扰的因素之一,所以,应届生如果能够在毕业前,利用寒暑假和毕业实习期进行社会实践与专业实习,将会有助于他本人的职业规划顺利达成起到事半功倍的作用。

如今的高校,仍然存在实践性教学环节不足的现象,而职业规划这门课程,更是需要积极引导学生多渠道、多层次进行岗位实践和职业认知,以便将课堂知识进行充分理解并掌握。

对于用人单位来说,求职者在校期间实践实习经历,如果能够与求职岗位有机对应,则在一定程度上说明,求职者在岗位适应性和经验积累方面,已经具备一定基础,这也将是用人单位选择人才时一个比较重要的加分项。

### 90后并非都是“向钱看”

同样来自对应届生的抽样调查结果显示,“企业发展前景”、“企业重视人才的程度”是应届生选择用人单位的首要选项,而企业认为的“给了高工资还是无法招到合适的人才”的“薪酬”条件,则被应届生在择业条件中排在第三位。

这说明,当今的90后并非是“向钱看”的那么现实,而是“职业向前看”、“领导向心看”。从另一个角度也反映出,用

人单位不是仅在薪酬制度上进行数值提升就能够彻底解决“用工荒”的问题,而要更多地在企业人力资源规划、员工的职业规划、新入职员工关系维护和个性化关注方面,从应届生的角度,考虑他们的心理因素和情感需求,真正应用人力资源管理的科学手段,来更新陈旧的招聘、用工制度,营造一个良好的企业软环境,让被称为“新新人类”的90后求职者们快速融入职场环境,才能一定程度上解决企业自身的人力资源结构性矛盾。

### 用人单位更看重“先做人、再做事”

笔者在连续三年对海南近千家企业进行调查后,针对“企业招聘应届生时看重的三个主要因素”问题,用人单位选择的结果是“道德品质”、“团队意识”、“敬业精神”。

同样的问题,应届生给出的选择则是“实践经验”、“专业能力”、“交际能力”。

通过这样一个结果表明,刚刚走出校园的应届生们认为的职场是关注学生“学业、成绩、交往能力”的,而一个成熟的企业则是更多考虑应届生道德品质方面的素质,尤其是诚信意识、奉献精神和责任感。只有应届生具备了较强的责任心和敬业精神,将个人信用品牌的树立放在首要地位,其他专业素质和能力是可以通过不断培养和训练,使新晋员工逐渐掌握的。

这也应了那句“先做人、再做事”的俗语。

### “创”时代 上班会很“LOW”吗

在这样一个鼓励支持大学生创新创业的年代,究竟该选择创业?还是该选择就业?这是近期很多大学生在创新创业风潮下,经常会思考和提出的问题。

如果从创业与就业的形式上看,创业者与就业者在“思维模式”、“时间管理”、“责任意识”、“承受能力”有着明显的区别。

前者需要有着极强的创业动机、明确的创业目标与理想、“为了实现自身价值”的创业者往往较“为了追求自由”和“逃避就业压力”的创业者具备更强的创业竞争实力。

创业者的时间是自己的。创业者没有休假和上下班概念,就业者的时间是公司的,就业者除了工作以外,其他的时间是自己的。不同的选择也就注定了“时间都去了哪儿”。

创业者需要对企业运营结果负责,因此创业者的生存意识、危机意识、竞争意识、创新意识都比较强。担当与责任感是一名创业者尤为重要的必要素质。相对而言,就业者对自己工作内容负责,全盘化的责任担当和区域性的有限担当,就是创业者与就业者在责任心方面的区别。

在承受能力方面,创业者要面临负债、突发事件、外部环境等诸多方面带来的巨大压力。而就业者在承受力方面的压力则远远小于创业者。

应届生衡量自己是否具备创业的基本条件,不妨对照一下自己的实际能力,

如果已经做好的充分的准备,在自身能力达到一定条件的情况下,创业实践将是快速认知商业社会基本规律的一个很好的通道。国家陆续出台的支持和鼓励大学生创业的政策也将为新生代创业者提供一定的条件保障。

但是也要认识到,一旦创业失败会给创业者的自信心带来一定的打击。

### 创业与就业 是完全不相关的两件事吗

其实,如果在工作中用创业者的思维对待工作任务,用创业者的态度和责任感来完成本职工作,用创业者的创新性思维来提升工作技能和效率,谁能说职场人士不是一个合格的“岗位创业者”和“技术创新者”呢?

也有较多的案例与数据显示,在行业内具有一定从业经验积累的情况下,再开始创业,成功的比率高于“零基础”创业者。而越来越多的创业型公司也在用“员工期权”等形式吸引和鼓励员工与企业共同成长。那么这样的就业者也是企业创业的直接参与者。

所以,就业与创业并不矛盾,只看你用什么样的心态来具体对待。

如果你是这765万分之一,就会明白竞争的形势有多么严峻,如果你还没有成为这765万分之一,大学时光还有“余额”,不妨充分去体验,积极去实践,让自己想要的那份自由,在人格独立、经济独立、思想独立的基础上,明确方向,锁定目标,用实力和勇气去拥抱自己想要的明天。

## 实习不易,且行且思考

### ■ 周旋旋

半只脚已经迈进社会的我,坐在高大上的写字楼里,做着一直期待的实习编辑工作,但是理想与现实的差距不只是“一截儿两截儿”的问题,而是“思想有多远”的距离。

### 技到用时方恨少

9月初,海南夏日的气息一分不减,我跌跌撞撞成为了学校里的老大——大四下架学姐。小鲜肉没有精力去看,每日除了上课,就是看招聘。讲真,当看到汪洋大海的招聘时,心里小窃喜,感觉自己工作就在身边!

开始投简历时,满怀信心,地点北上广是首选,公司肯定是大家都熟知的,实习工资有成就,当然越高越好,毕竟出来不容易。起初在大海里捞针,想着能找到一个满意乐意的工作,可招聘信息看的多了,才惊觉四年大学时光学的这点东西远远不够,原来引以为傲的技能根本就是基础性的,没什么好炫耀的,除非你学得精才有资本炫。

我的专业是新闻学,个人比较喜欢幕后工作,比如后期、编辑等,可是每次看到相关实习招聘的要求,就只能默默

关掉页面,心里忏悔当初只把喜欢挂嘴边的行为,因为例如你想做后期首先各类剪辑软件得会,可是我只知道premiere、会声会影,而且懂得也只是皮毛。除了记者编辑这类工作外,你会发现文案、新媒体运营等很多工作,都会有一个要求,那就是文笔娴熟。每每看到招聘信息上标明这一要求时,心里都有那么点退缩,想想上次动笔是什么时候,大概都没印象了。什么工作对什么要求,连基本技能都没有get到,公司凭什么招聘你呢?更何况那些我们都向往的高大上的公司,他们希望你是通才,能写能采,能编能剪,更要有创意,有想法,做到三头六臂。

我们既然已经拼不过学校,拼不过学历,能拼也就是我们自身的技能了,技能多一些,精一点,走到哪儿还没有一碗饭吃呢?

### 出手宜早不宜迟

开始写简历,找实习时,每天刷微博不再是看各种热门搞笑话题,而是刷新关注的各大招人V号,看着招聘信息,想起大一老师对我们的建议,早点做一份职业规划,那时不懂,更不知道职业规划是什么,现在看到满屏的招聘信息

突然懂了,也意识到职业规划的重要性。大一懵懵懂懂的鲜肉们,你们大概也和当时的我一样,正把老师的话抛之脑后吧,但没事刷微博微信时,顺道翻翻招聘信息,看看这个社会,还不清楚自己想做什么工作的同学,那也没关系,就看看和你专业相关的招聘信息。我是你们的前车之鉴,眼看着实习逼近了自己,才知道看招聘信息。看了招聘信息才意识到自己没有专长,文不行,更不是技术大牛,只能眼巴巴地看着自己喜欢的公司从眼前溜走,想要弥补也已经到了火烧眉毛、无能为力的地步了。

趁早看看招聘信息,了解这个社会的就业形势,想想自己希望从事什么行业,认准了就写出来,然后给自己定短期

和长期目标,完成一项划掉一项,这样每学期起来也更有动力。总之,凡事要趁早,早点了解,早点接触,才能在大学这四年里更好地完善自己,不至于懵懵懂懂度过四年学习充电的大好时光。

找实习,不该将就的时候绝不将就,我们不是为了完成任务才去实习的,而是为了给毕业找工作添砖加瓦,铺好垫脚石。所以找到合适的实习不容易,无论投简历,还是选择实习单位都不能再走马观花,急躁行事了,这事儿咱不将就!

我还在实习的道路上摸索前进,无论是小鲜肉的大一还是老腊肉的大三,其实实习离你们都不远,不妨趁早做打算。



寻觅称心的职业,需要及时准备。单晓梅 摄

### ■ 周晓梅

开始实习的第一刻,我非常震惊:加上我整个公司也就四个人!在此之前,我理想的工作是能进一家大公司。但是我这么告诉自己:公司虽然小,但一样可以学到东西。既然是实习期,就应该看中能让自己学到东西的地方,而不是所谓的大公司。做事情还是要量力而行吧,我并不是什么尖子生,自己能做的就是不断的完善自己,丰富自己。所以,我决定留在这家公司。

现在我还继续在公司上班,每天中午大家一起做饭。公司,更像一个家。

JY C 我爱校园

编辑老师:

您好!

我是澄迈县金江中心学校的一名语文老师,我们学校处于城乡结合部,孩子们大多来自农村,课外阅读量少。为了提高孩子们的读书兴趣,我们学校开展了“晨诵午读”活动,已初见成效。我们班有一份班级,叫绿苗作文报,孩子们常常因为自己的习作能“上报”而兴奋不已。今天试着把孩子们的几篇习作发给您,若能选用,孩子们就能真正体验上报的自豪了。

澄迈县金江中心学校 曾蕊

曾老师:

您好!

感谢您为孩子们所做的努力。为你们学校有晨诵午读活动,有绿苗作文报而开心,这些温暖的举措,一定会在小学生的心灵里种下爱和美的种子。从孩子的习作里,我们就已经感受到了阅读带给他们的喜悦。我们选发其中一篇小学生的作文,真心希望你们学校能一直这样坚持,一个充满书香的校园,一定会有令人欣喜的收获。

海南日报教育周刊

## 我爱晨诵

### ■ 金江中心学校五(1)班 曾蕊

每个星期二、星期四早晨,是我们的语文晨读,曾老师都会带我们在诗歌的“海洋”里遨游,老师把它称之为“诗意黎明,七彩晨诵”。

我们晨诵的第一首诗是《早安,小松鼠》,曾老师把这首诗改写了一下,作为我们的开启诗:

早安,孩子们

早安,曾老师

整个早晨,我一直看着你们

整个早晨,我们一直看着您

多么有意思的问候啊!我们一下子就迷上了晨诵诗歌。七彩晨诵里的诗各种各样,有的清新爽朗,有的动人心弦,有的发人深省……这些美妙的诗歌让我们沉迷其中。

在我们读过的几十首诗歌里,我最喜欢的诗是《跌倒》:

风/跌倒了/才有了美丽的落叶/云/跌倒了/才有了滋润大地的雨水/太阳/跌倒了/才有了静谧的夜晚/所以/我们不再害怕跌倒/让我们在跌倒时/用最美丽的姿势站起来!

每次读到最后一句,我们的声音都特别响亮。每一次读这首诗,我们都会觉得心中充满了力量,心想:“就算遭遇巨大的挫折,也不要灰心,要用最美的‘姿势’站起来!”

现在,晨诵已经融入了我的生活,我每周都会背一两首晨诵诗,读着这些美妙的诗句,我觉得自己就像一个快乐的诗人。

## 教育周刊喜欢什么样的“习作”

教育周刊非常欢迎同学们投稿,那么,教育周刊都喜欢什么类型的文章呢?

首先是写真实生活的文章。教育周刊是报纸,报纸是新闻纸,新闻需要真实。所以,教育周刊希望同学们投稿写的是真实发生的事情,不是虚假的,不是想写的,是杜撰的,教育周刊希望同学们用真情实感写校园生活,写发生在校园里的各种让人感动、新奇的、温暖的、积极向上的、让人思考的故事。

如果全省各地的同学们都把各种温暖的感人的向上的故事告诉我们,教育周刊该有多好看呀!

其次是有细节的文章。11月17日教育周刊发表了海口市第十一小六年5班吴芊仪同学的投稿《我们有趣的科学课》,六年级5班语文老师王惠英总结说,吴芊仪同学文章之所以写得好,在于她平时细心观察的结果。是的,观察很重要,观察可以让我们记住特别的不一样的东西,把这些细微之处和特别的不一样的东西写出来,就是细节哟!细节,会让你的“习作”与众不同,脱颖而出。

第三是有思考的文章。爱动筋脑,是大人表扬小朋友经常爱用的一句话。思考很重要,遇到问题,想一想为什么,看到某种社会现象,自己也思考为什么?养成思考的习惯,会让成长更加稳健。同学们爱思考,心随脑动,然后把想法和观点写下来,我们的“习作”一定也会与众不同。不要害怕把真实的心里话告诉我们哟,好的文章,凭借的不是华丽的语言,而是思考的魅力。

同学们,快来试试吧,真希望早点读到你们的大作哟!记住我们投稿信箱是2996130659@qq.com

海南日报教育周刊

教育周刊投稿信箱:

2996130659@qq.com

联系电话:66810129

微信公众号:hnrbjyzk

海南日报教育周刊

海南日报教育周刊